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La toamnă....
— Articol venit dinafară. —

Episcopul nostru dela Oradea- 
mare, Dr. Demetriu Radu, vrând poate 
şă verse astfel pi;ţin îndemn în cei
lalţi episcopi ai noştri, mai slabi de 
—  hotărâre, se scrie că ar fi dat es- 
presie înaintea unui gazetar maghiar 
de provincie, îngrijorării sale nu cum
va conflictul între ministrul de culte 
şi bisericile româneşti, din pricina 
limbei de catechizare, să ia proporţii 
mai grave, în urma îndărătniciei mi- 
nistrului, de sigur —  colo la toamnă. 
Până la toamnă mai avem abia câte
va zile, şi dacă spusele episcopului 
de Oradea-mare se pot considera de 
socotite bine, iar nu de scăpate nu
mai la întâmplare, acea declaraţie a 
lui este un semn îmbucurător pentru 
noi: semnul unei înţelegeri ferme şi 
solidare —  în sfârşit! —  a tuturor 
şefilor noştri bisericeşti, în chestia 
gravă a catechizării, care nu este o 
chestie naţională, ci curat bisericească!! 
Oăci dacă n’ar ezista pănă acum a- 
ceasta înţelegere, în adevăr nu ştim 
cum s’ar putea ea închega până la 
toamna spre care ne apropiem cu 
paşi repezi, şi nu ştim cum ar putea 
lua proporţii grave acest conflict, care 
numai cu o în frângere  se poate sfârşi: 
sau cu a bisericei noastre sau cu a 
ministrului!!

Suntem siguri, se va sfârşi cu 
înfrângerea ministrului, nu cu a bise
ricei noastre.

Cu înfrângerea acelui isteţ jefui
tor, care după o serie de jafuri ves
tite, odată tot îşi găseşte stăpânul, 
găseşte pe cel mai tare decât ol ! ! 
„Addig jár a korsó a kútra, a mig 
eltörik“, zice doar un proverb al lor.

Iar înfrângerea asta e cu atât 
mai grozavă, cu cât, ajungă-1 pe unul 
sau pe celalalt, va fi completă, tre- 
bue să fie completă. Dacă cedează 
bisericile noastre, îşi pierd autoritatea 
înaintea credincioşilor lor. Cu cât se 
arată ele mai slabe în faţa unui mi
nistru, de trei ori atât de slabe se 
vor părea ele nouă, fiilor lor!! Şi bi-

serica ortodoxă şi cea greco-catolicâ 
din Ungaria nu sunt biserici de stat, 
şi n’au fost măcar copiii vitregi ai 
statului vreodată, —  asta o ştim şi 
o simţim cu toţii deopotrivă, clerici, 
laici, archierei şi chiar miniştri! Bise
ricile noastre din puterile proprii au 
ajuns ceia ce sunt, ca puterile pro
prii trebne să apere şi ce au !

Mai e vorbă, în conflictul acesta 
numai ministrul poate cădea!! Pune- 
ţi-i în faţă pe adversari. Deoparte 
două confesiuni vechi cu milioane de 
suflete, una cu un şef suprem puter
nic la Roma, cealaltă cu o constituţie 
consolidată şi unitară —  de altă parte 
un ministru într’un guvern provizorie, 
hibrid, eterogen, fără sprijin din afară, 
sfâşiat de neînţelegeri în sânul lui, 
iar acel ministru se chiamă tocmai 
ApponyL Puneţi-i în faţă pe adver
sari şi spuneţi cine va trebui să în
vingă: umflatul de Goliat, sau mitite
lul ce nu putu creşt6 în urma condi
ţiilor neprielnice, însă vânjosul —  
David ?

Iţi chiamă un zimbet de sarcasm 
pe buze şi de ultimă desnâdejde sin
gur gândul, că cel învins ar putea fi 
cel cu dreptatea luminoasă. Bisericile 
noastre înfrânte prin o mână de atâ
tea ori sacrilegă. Ar fi aceste —  bi
serici ?

Piatra e aruncată. Nebunul şi-a 
făcut iarăş —  datoria. Bată-şi acuma 
el capul cum s’o scoată iarăş piatra 
din fântână ! Dacă arată pocăinţă, îi 
ajutăm bucuros, însă dacă nu— cadă. 
0 soluţie, ce să poată îm păca pe a- 
m ândoi, aci n u  ezistâ. Retrageri pe 
de jumătate nu se pot face. Careva 
trebue să cadă de tot, ori unul, ori 
altul...

Cu făgădueli din vechime, ba că 
„în praxă“ nu se va ezecuta ordo
nanţa, deşi nu va fi revocată, ba că 
ministrul va şti să fie echitabil etc. 
etc. nu este iertat să se ajungă capii 
bisericei noastre. Cunoaştem cinstea 
şi cuvântul ministrului de când cu le
gea şcolară. Pentru capii bisericei 
noastre o singură condiţie este: dacă 
ordonanţa nu va fi revocată, fără 
doar şi poate ei să fie gata a face

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Mi-am revăzut căminul de*odinoară.
Mi-am revăzut, căminu' de-odinioară —
De cât amar nu l-am rrai revăzut I —
In pieptul meu năvalnic se coboară,
De bucurie un ţipet, care stete mut 
Cât timp pr virea ţărmuri colinda 
Streini de-acei ce-»dată ’mbrăţoşa.

Şi paşii ’ndrept spre strade cunoscute,
Mă plimb şi văd şi-s plin de bucurii,
TTn \ orumbel roi-apar cu aripi — renăscute, 
Scăpat din sânu* strâmtei colivii 
Si fiecare crâng îmi povesteşte 
In limba sa Irumos, dumnezeieşte...

Şi ’n mersul meu pe stradele tăcute 
Eu caut cu ochii să găsesc ceva, 
îmi amintesc clipitele trecute,
Cu gândul eu colind la cineva:
0 prietina ce-aveam î<i tinereţe,
Când fruntea nu cunoaşte-a vremii creţe!

Şi-am regăsit fetiţa de-aPădată,
Cu şorţ mai lung, cu părul mai bogat, 
Când i-ain privit în o hi, ea deodată 
Mi-a readus viaţa ’mi de-aRădat’,

Cu ’ntregu-i farmec ce o poleia 
Rizînd sglobiu în faţa mea stetea.

Şi n’am să-i dau comori drept mulţămită, 
(Căci Croesus n’a voit să ’mi fie neam !) 
Am versuri doar —  pe lira’mi colbuită 
încerc să-i cânt —  atâta doar eu am!
Fii Jericitâ tu, ce-mi smulgi schinteia 
Şi focu ’ncingi în sufletu ’nsetat,
Cu ochii tăi —  să ştii —  ai fost aceea 
Ce timpul ce-a treeut mi-ai reînviat....

B r a ş o v ,  1909, Aug.
llie M arin.

0 pasăre călătoare.
Mă întrebi, dragă prietine, ce im

presie mi-a făcut Mitru. îmi scrii că se 
plimbă »ţanţoşe prin oraş şi se umflă în 
pene de câte ori îl întreabă cineva :

»Da unde ai mai fost, ce-ai mai fă
cut Domnule M itre?«, căci are prilejul să 
răspundă:

»Da ia, am dat o raită prin Ger
mania aia !«

Vreau să ştii şi tu cum a petrecut 
Mitru prin »Germania aia«, ca să te poţi

să se repete la noi războiul din Franţa 
intre stat şi biserică, război care va 
fi la noi atât mai cumplit, cu cât nn 
s’a iscat ca şi acolo din mari inte
rese de stat sau din mari interese re
ligioase, ci pentru o ordonanţă de ma
ghiarizare a unui ministru volnic şi 
„borniert".

Suntem veseli, bisericile noastre 
se arată gata de luptă, archierei no
ştri sunt gata de a urrpa pilda lui 
Inocenţiu Micu-Klein, singura pildă ce 
o pot avea înainte. Şi tocmai din 
Blajul lui Inocenţiu ne vin şi acum 
acele ştiri bune, ce ne spun că la 
toamnă se va convoca sinodul epar
hial şi cleru l însuş i, cleru l în treg  va 
declara îm preună  cu şefii lu i, că nu  
renunţă  la d repturile  sale de-a face 
catechizarea în  lim ba m aternă a co
p ii lo r , şi că priveşte de ilegală o r i  
ce m ăsură luată în  p o tr iva  cle ru lu i 
pentru  aceasta. Tot a tunci se va dis
cuta d in  partea cleru lu i, ce este de 
făcut, dacă m in is tru l va îm parte  el 
a rb itra r  congrua luată , ce m ă suri 

! de represiune va găsi cleru l în  con
tra  acelor caticheţi, ca ri se vo r lăsa 
adem eniţi totuşi de m in is tru  ş i v o r  
f i ga ia  a face catechizarea ş i în  un 
gureşte, pen tru  un  os de ros, sau d in  
slăbănogie ie ftină .

Aşteptăm 'dar şi noi cu nerăb
dare, împreună cu episcopul dela 
Oradea-mare, venirea toamnei. O aş
teptăm liniştiţi şi mândri. Clerul 
nostru va da înainte fără şovăire pe 
calea apucată a bărbăţiei, care este 
pentru el singura cale de onoare. 
Consideraţiile ce au reţinut bisericele 
noastre de a lua o poziţie energică 
şi intransigentă când cu proiectul 
şcolar, neputându-se atunci duce lupta 
esclusiv pe teren confesional, fără 
de a trece şi pe cel naţional, acuma 
au dispărut. Motive de circumspecţie 
săsească acuma nu pot face ca bise
ricele noastre să se gândească ase
menea : „bine că numai atâta ne ia 
guvernul, când ar putea să ne iee şi 
mai mult.

Dela legea şcolară încoace zi de 
zi nu ni-s’a dovedii altceva, decât 
adevărul crud, cât de puţin este pen-

bucura şi tu de succesele, marile noastre I 
succese. Ştiu că e eveniment pentru oră
şelul vostru, dacă se întoarce cineva dintr’o 
călătorie atât de lungă, ca Mitru, şi pen
tru ca să se poată bucura mai mulţi, tri
mit răvaşul acesta redacţiei, cu rugarea 
să-l publice în foiţa ziarului.

** *

Intr’o bună dimineaţă mă pomenesc 
cu Mitru la mine ’n odaie; plin de prav, 
cu geamantanul în mână, gâfâind,

—  »Abea te-am găsit! U f!«
—  »Ce vânt te bate pe aici, d-le 

Mitre?« îl întreb eu mirat, căci nu-mi 
trecea prin minte se dau faţă cu el pe 
plaiurile astea.

— »Am venit să văd şi eu oţâră 
Germania asta. Ce? Numai d’al de voi să 
vă ’nfruptaţi?«

— »Bine — ai făcut. Poftim şezi.« Pe 
când se spăla şi-şi curăţea hainele — 
gazda mea făcea o faţă posomorâtă de 
mama focului, — mi-a povestit el toate 
planurile sale. I s’a urât să vadă în fiecare 
zi numai mutrele voastre. S’a săturat să 
mai aud^ »Mehet« şi »Tilos« şi mirozeniile

I concetăţenilor noştri şi şi a zis : Pun câteva

trn noi orice politică sau tactică să
sească ! Nouă nu ni-s8 ea ceva aşa 
ca să ne mai rămână, ci ni-se ia 
totul.

Şi cum am mai spus, acnma nu 
mai poate fi vorba de temeri, ca bi
serica să fie învinuită de şovinism 
naţionalist —  ciudată temere şi a- 
ceasta ! —  fiind catechizarea o chestie 
curat religioasă. Atât mai vârtos că 
lim ba m aghiară  n u  este o lim bă l i 
turgică recunoscută, ea nu are ter
mini dogmatici stabiliţi pentru ceace 
este specific în ritul nostru oriental, 
aşa încât dacă se traduce pe ungu
reşte din rugăciunile şi obiceiurile 
noastre liturgice, uneori iese ceva 
caraghios, alte ori nu se poate tra
duce de ioc. Din punctul acesta de 
vedere, observând r ig u ros  d iscip lina  
bisericească, catechizarea in t r ’o lim bă  
nerecunoscută ca litu rg ică  a r  putea  
f i socotită deadreptul de —  erezie i 
Ne mai amintind ce spune un ziar 
din România, ca în glumă de cari
catură, dând figurile Domnului din 
ceriu şi a lui Apponyi, acesta cu
noscut ca mare catolic (?) şi iezuit, 
cum dă seamă Domnului despre cea 
mai nonă ispravă a iui şi cum Dom
nul ii răspunde: „Bine bine slugă 
credincioasă, dar întâi trebuia să mă 
înveţi şi pe mine ungureşte, ca sâ-i 
înţeleg...“ O glumă cam goluţă, dar 
foarte ilustrantă.

Iar cât e pentru a doua parte 
din declaraţia ini Dr. Radu, anume 
desminţirea că episcopii greco-catolici 
s’ar fi adresat primateiui Vaszary, ca 
acesta să „ezopereze“ revocarea or
donanţei jignitoare, primim cu aceaişi 
bucurie aceasta desminţire, ca şi prog
nosticul unui conflict mai aspru. Are 
dreptate episcopul nostru, nu era de 
ce să facă recurs la aceasta inter
mediare. Noi o şi spunem pentru ce:

Pentru că dacă e vorba să im
plorăm ajutor dela unul mai mare, 
acolo este, din partea bisericei greco- 
catolice şeful ei suprem dela Roma, 
Papa Piu al X, iar pentru amândouă 
bisericele Regele Apostolic Francisc 
Iosif întâiul!____________________________

părăluţe la chimir şi mă ’nvârt prin lumea 
largă, să mai ştiu şi eu că trăieşte şi altă 
»naţie« pe lumea asta. Până aici pornirea, 
lui Mitru a fost lăudabilă, nu-i aşa?

Să vezi de ce mă bucuram de ve
nirea lui Mitru.

Mitru a studiat la Braşov gimnaziul 
a făcut »matura«, a trecut la Cluj, a pe
trecut foarte mult timp pe la Kikaker —  
era să se prăvale tavanul şi dânsul, gentil 
ca totdeauna, a făcut pe stâlpul de cafe
nea — şi după câţiva ani am cetit în ga
zetele noastre că-şi ia rigoroazele. Bravo, 
mi-am zis, un om, care promite mult. Să-i 
ajute Dumnezeu.

Şi de aceea mă bucuram şi acum 
dragă prietine. îmi ziceam : »Vezi, omul? ! 
Vrea să mai iasă din negura afurisită, 
care planează deasupra cetăţenilor din 
ţara sfântului Ştefan, să mai vază lumea 
şi să-şi dea seama că trăieşte.«

Mi-am făurit în gând un plan esce- 
lent. Am sâ-i arăt mai întâi de toate mu
zeele, o să vizităm teatrale principale, o 
să-i arăt unde a trăit Goethe, Schiller, 
Klopstok, Lessing, Körner, unde este 
câmpul de luptă din 1813, când a fost 
bătut Napoleon, şi am să-l duc să asculte
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înconjururi pe la primatele Un
gariei n’avem să încercăm. Nu no 
leagă de el nici relaţii oficiale şi mai 
puţin încă relaţii —  amicale !

La meetingul dala Seghedin, pentru 
banca autonomă, convocat pe Duminecă, 
au luat parte, după depeşele maghiare 
3000 de persoane, între cari 30 deputaţi, 
Dintre »matadorii« de la »Magyarország«, 
au lipsit o grămadă. Contele T. Batthyányi 
s’a scuzat cu boală. In rezoluţia primită 
unanim se cere fără amânare bancă auto
nomă pe 1911 şi teritor vamal acuma dej 
tot independent pe 1917. Totuşi lui F r .1 
Kossuth, al cărui secretar nu de mult vor- ' 
bea de roadele auţonomiei vamale reedi
tate, s’au trimis depeşe de aderenţe; ase
menea şi lui Apponyi, Justh şi soţii.

Intr’una din Duminecile apropiate se 
va ţinea o adunare »tot atât de impo- 
santă« la Arad, şi pe rând în alte oraşe. 
Pe semne, banchetul, cu care s’a terminat 
adunarea de la Seghedin, a fost succes.

Două ucaze noue ale ministrului
Appoiyi. Cetim în »Gazeta de Duminecă« 
din Şimleu: Se ştie că în-ăţătorii români 
sălăjeni au fost luat iniţiativa ca să facă 
o colectă publică cu scopul de a aduna 
bani pentru ridicarea unui monument ne
uitatului lor coleg şi sci iitor poporal Ioan 
Pop Reteganul. Ministrul instrucţiunei pu
blice, d l Apponyi pri*> un rescript mai nou 
a oprit colectarea publică.

Nici statutele proiectului de alianţă (!) 
învâţătoreşii n’au fost aprobate. Au tre
cut deja cinci ani decând reprezentanţii 
învăţătorilor români gr.-cat s’au adunat 
în Cluj, ca să se înţăleagă asupra felului 
cum ar putea înfiinţa o reuniune mai 
mare, o alianţă a tuturor învăţătorilor 
gr.-caf. din ţară în felul cum au ungurii. 
In fruntea acestei afaceri a stat un băr
bat de o adevărată valoare, un bărbat de 
specialitate d-1 profesor preparandial în 
retragere Qavril Trif. Dânsul a alcătuit 
statutul alianţei, după calapodul statutelor 
ungureşti deja aprobate, a vorbit în per
soană cu ministrul Apponyi dându-i toate 
informaţiunile trebuincioase, le-a strămu
tat şi iarăşi strămutat de trei-ori, (căci de 
atâtea ori a fost refuzate) totuşi în felul 
cum a poftit cei dela cârma ţări. Capă
tul a fost că — nu se pot aproba. Aşa 
glăsuieşte d-1 Apponyi într’o scrisoare ce 
a sosit aici în săptămâna aceas’ a. Apoi 
să se mai plângă Românii că ii-se face 
nedreptate în ţara ungurească!4?

Anarhiştii In contra socialiştilor. După 
cum anunţasem şi noi, congresul anarhi
ştilor din Ungaria, sau cum îşi zic ei »so
cialiştii revoluţionari«, patronaţi de con
tele Batthianyi Ervin, a fost zădărnicit j 
din partea poliţiei, în Budapesta, Insă la j 
17 congresişti, câţi n’au fost arestaţi le-a | 
isbutit totuşi a se întruni şi a aduce ho- j 
târâri. Oratorii lor cu toţii au constatat, | 
că pe lângă capitalism şi clericalism, al 
treilea, cel mai nou şi cel mai puternic 
duşman al claselor de jos şi al libertăţii j 
absolute este social-democraţia. împotriva 
terorismului desfăşurat de socialişti, şi îm
potriva speculaţiunilor conducătorilor ace
stora, anarhiştii au hotărât să lupte pe 
strade cu puterea cuvântului, iar în sindi
cate cu dragostea de-aproapelui, şi cu dem
nitatea personală, iar nu cu presiuni bru- 
tale, şi cu puterea banului. Delegaţii adu-

şi unul din concertele vestite, conduse de 
Niekisch,

Treceam tocmai în revistă ce am 
să-i arăt, când mă prinde Mitru de mână:

— »Da domnişoare sunt pe aici?«
— »Sunt, cum nu?«
—  »Faine?«
— »Faine!«
—  »Şi unde le poţi întâlni?«
— »Pe  stradă, pe promenada, prin 

parcuri«.
—  »Hâ, hâ !« râde Mitru.
—  »Da, să ţi spun altceva« zic eu, 

după ce te vei odihni a?tăzi la mine, ce 
vrei tu să vezi înainte de toate? Muzeu? 
Teatru ? Concert ?

—  »Deocamdată rimic ! Ştii tu, irate, 
sunt sătul de toate astea. Am văzut iu 
C uj teatru desţul şi neşte cântăreţe, mă, 
neşte cântăreţe. »îngheaţă puţu« cum zice 
Carag’ale. — Cu una din ele o duceam 
bine de tot. Da şi mă costa a dracului.«

Ei, treacă —  meargă, mi-am gândit, 
azi, mâine, po*mâine, e obosit omul. Mai 
»renoirează« ei puţin cu cele văzute prin 
Cluj, ca să nu pară mărginit — da o să 
înceapă să viziteze cele vrednice de văzut 
peste 3—4 zile.

—Mi-a.n făcut socoteală lăr’ de birtaş.

naţi au fost în majoritate muncitori de 
pământ şi de Ia fabrici.

Şcolile din Macedonia. Patriarhatul 
ecumenic a remis eri Porţei un memoriu 
şi o notă în contra proectului privitor la 
bisericile şi la şcolile din Macedonia.

„Der Kultusminister
und die Romanen.“

„Siebenbürgisch D. Tagblatt« din Sibiiu dă 
acest articol, cu semnul directorului ei Neuge
boren, ca o preţioasă părere săsească, despre con
flictul fatal iscat între ministrul Apponyi şi bise- 
ricele româneşti, sau „neamul românesc“ cum nu 
face deosebirea ziarul german.

După cum se ştie, de mai multe săp
tămâni acu, între ministrul de culte şi 
instrucţie şi între amândouă bisericele ro
mâne din Ungaria şi Transilvania a is- 
bucnit un conflict, şi se înăspreşte pe zi 
ce merge, încât pănă la toamnă se poate 
desvolta din el o capitală problemă poli
tică — de nu cumva se vor socoti încă 
din bună vreme Ja minister.

Este vorba de instrucţia religioasă, 
ce au să dea preoţii greco-catolici şi or
todocşi de naţionalitate română, elevilor 
dela şcoaiele poporale de stat. Cum aflăm 
dintr’o .{ordonanţă ministerială, publicată 
prin ziare şi adresată episcopului şi mi
tropolitului gr. or. Ioan Meţianu, cu datul 
de 24 Iunie a. c. ministrul pretinde, ca în 
clasele superioara dela şcoaiele primare de 
stat, catecheţii »să dea şi în ungureşte 
instrucţia religioasă despre elementele fun
damentale ale credinţei şi despre rugăciu
nile mai obişnuite«. Aceasta pretenziune 
se mai făcuse odată, cu ani înainte, într’o 
circulară a ministrului de culte Wlassics, 
fără de a fi însă îndeplinită, din partea 
preoţimei române. Circulara a fost apoi din 
nou trimisă în 1908, dar şi atunci fără de 
orice rezultat, iar ministrul n’avea la în
demână nici un mijloc să facă sită pentru 
a se ezecuta. Acuma, în urma art. 13 din 
1909 în chestia congruei, va să zică a în- 
tregirei salarului preoţesc, şi a găsit mij
locul ce-i lipsea. Anume, § 5 din acest 
articol, face dispoziţia, ca guvernul să aibă 
dreptul a reţine întregirea de salar amin
tită, dacă preoţii astfel ajutaţi nu dau 
ascultare poruncilor guvernului. De acest i 
paragraf ameniuţă ministrul a face acuma | 
uz, dacă preoţii vor refuza şi mai departe I 
a maghiariza instrucţia religioasă în mă- j 
sură cum li-se cere. j

principiară a drepturilor bisericilor române 
şi astfel representanţii chemaţi ai acestor 
biserici treime să se simtă fără doar şi 
poate provocaţi la cea mai energică şi ne- 
îndoioasă rezistenţă. Acest drept este for
mulat în §-ul 9 al articolului de lege IX  
din 1868, în care se zice, că credincioşii 
biscricei gr. or. (şi unite) au şi mu de
parte dreptul deplin de până acum, de-a 
se folosi liber de limba lor bisericească. Pe 
baza acestor dispoziţiuni a articolului a- 
mintit preoţii bisericilor de rit oriental 
din Ungaria au dreptul indiscutabil de-a 
se folosi la studiul religiei chiar şi Ia şco
lile cu alta limbă de propunere — de limba 
lor bisericească, care este totodată limba 
maternă a elevilor lor.

Acest drept n’a fost restrâns de nici 
un guvern ungar până la venirea minis
trului Wlassics. Bisericile de rit oriental 
nu pot prin urmare să accepteze de bună 
voie o restrângere a dreptului lor, fie a- 
ceasta restrângere chiar şi minimă. Este 
vorba de susţinerea principiară a unei con- 

i diţiuni de viaţă a bisericilor, cari, dacă nu 
| s’ar opune pretenfiunilor nedrepte ale mi
nistrului ar ajunge în conflict cu tradiţiu- 
nile lor cele mai vechi. Şi aceasta cu atât 
mai vârtos, cu cât capii bisericilor nici 
n’ar avea îndreptăţirea după dreptul ca
nonic să facă vre-o schimbare în folosi
rea oficială a limbei bisericei. care trebue 
observată fără îndoială şi la propunerea 
religiunei.

(Finea va urma.)

Adunările dela Suceava şi Rădăuţ.
In urma exodului deputaţilor 

bar. Hormuzachi, Dr. Simionovici şi 
Dr. Isopescul din sânul partidului na
ţional român bucovinean dirigenţa a- 
cestui partid in frunte cu presidentul 
partidului Dr. Iancu F lon d or  a ţinut 
săptămâna trecută două imposante 
adunări politice în oraşele Suceava 
şi Rădăuţi, în care prin graiul frun
taşilor partidului s’a lămurit întreaga 
situaţiune politică economică şi cul
turală a poporului r^mân bucovi
nean.

Cu mare însufleţire s’au votat 
următoarele resoluţiuni:

I.

In acest caz anume întâiaşdată seva 
lua congrua preotului care nu se supune, 
însă dacă se va afla, —  spune mai de
parte rescriptul dela 24 Iunie —  că împo
trivirea preoţimei se razimă pe avizuri 
primite dela organele lor superioare bise
riceşti şi dacă avizurile acestea nu vor fi 
revocate, atunci va fi luată congrua dela 
toată diecisa, dela tot clerul de subjuris- 
dicţiunea acelui organ superior.

Mărul de cearcă pare de tot neîn
semnat. Cererea ministrului, care permite 
dealtfel - -  precum zice — ca învăţămân
tul religiei să se facă în şcolile de stat pe 
întreaga linie în limba maternă, se referă 
numai ia o parte a elevilor —  în clasele 
superioare a şcolilor primare şi numai la 
o parte a materialului de învăţământ şi 
şi aci numai la folosirea limbei maghiare 
pe lângă limba maternă (română).

Dar ori cât de modestă pare cererea 
ministrului, ea totuşi constitue o violare

| 1). Adunarea de astăzi a Românilor
i din tinului Sucevei primeşte cu cea mai 
I mare bucurie hotărârea comitetului naţio- 
| nai ca sa ne strângă rândurile noastre 
1 ale tuturor Românilor intr’un singur par- 
> tid românesc din Bucovina Spre acest 
! scop dorim, ca să se aleagă în timpul cel 
| mai scurt în toate satele noastre oameni 
I de încredere, ca prin aceştia să putem 
! porni organizaţia poporului în felini cum 
! s’a hotărât în comitetul nostru naţional.

2). Adunarea de astăzi a Românilor 
din districtul Sucevei, la care sunt de faţă 
mii de alegători, exprimă mâhnirea cea 
mai adâncă faţă d  ̂purtarea neromânească 
a deputatului Hormuzachi şi a domnilor 
deputaţi Simionovici şi Isopescul, cari şi- 
au părăsit neamul şi îi somează să între 
din nou în partid şi-i invită să se în- 
toarne îndărăt la grosul naţiei noastre, la 
ceilalţi deputaţi, cari au remas credin- 
cioşi naţiei întregi._______________________

Nu era zi să nu-1 zăresc în cafenea, 
când treceam pe acolo. Îmbrăcat după ul
tima modă, cu o floare mare, albă, o cri
zantemă, în betonieră, stetea la taifas cu 
prietinii —  o, prietini de aceştia găseşti 
duzine întregi în fiecare z i! Nu prea ştia 
el nemţeşte — uitase de mult oarele, în 
care îl sâ^ăia profesorul de nemţeşte — 
dar şi-a compus el în grabă un mic dic
ţionăraş, peste care era stăpân, minune 
mare.

Iată câteva probe:
—  »Kellner!«
— »Ţal«.
— »Ain Ş v ir ţ !«
— »Noh aimal !«
—  »Vas costet?«
— »Pici lo, ain glas Bir !«
— »Frailain, ich libe s i !«
—  »Ih, unferşemt? na, na, geen (ge- 

hen) s i !«
— »Ih vone (wohne) d o r t!«
— »Geh ţum ta îfe l!«
—  »Si haben reht — du-te dracului, 

baragladină !«

— » Ser (Seh'’) voi (vvohl), ser (sehi) 
voi (wohl), mein frailain — ▼ino soro, să 
te pup«.

| Astea sunt numai vre-o câteva flo- 
■ ricele, foarte modeste, din dicţionarul prie

tinului meu Mitru. A r stârni un râs prea 
homeric celelalte mostre şi mi-e teamă că 
nu o să îmi mai ceteşti scrisoarea până 
în capăt, din cauza emoţiilor gastrice, cari 
le-ai căpăta de ^aluziile prea — prea — 
pipărate.

Mitru e de altfel băiat frumuşel. I-am 
găsit odată o fotografie la o domnişoară, 
în Jpaneraş. Stetea râzimat într'o mână, 
cu fruntea lată, cu ochii gânditori, ca şi 
când s’ar gândi ia o problemă vitală pen
tru ou enirea întreagă. De nu l-aş fi cu
noscut, aş fi exclamat pe dată: »Ei, ăsta-i 
rau ministru preşedinte sau, cel puţin, un 
seu*eter de s ta t!«

La nemţoaice are noroc mare — asta 
trebue să i-o concedem fără doar şi poate. 
Cei puţin la nemţoaicele cu cari a făcut 
dânsul cunoştinţă in timpul »sejour«-uiui 
său în Germania. Cad a stat. mult în Ger
mania şi a avut timp să dea o raită prin 
»clasele înalte« ale societăţii: a stat mai 
bine de 5 luni pe aici.

Vreai să ştii şi tu cum l-am dus 
odată la muzeu, şi ce hnpresie a făcut a- 
supra lui »Insula morţilor« a lui Bocklin ? 
Dar despre asta în curând.

Al tău prietin:
H o r  iu  P e t r a - t e t r e s e u .

II. ‘
1) . Gosoodadi români din districtul 

Rădăuţ întruniţi astăzi în o adunare mare 
de mai multe mii de suflete, au asculta 
cu adâncă bucurie hotărârea comitetului 
naţional, ca să strângă rân iurile poporu-i 
lui român într’un singur partid românesc. 
Deplini înţeleşi cu aceasta hotărâre gos
podarii români roagă ue şeful partidului, 
d-1 Iancu Flondor, ca comitetul naţional 
să între fără întârziere prin satele noa
stre şi să pornească cu alegerea bărbaţi
lor de încredere pe care sa se razime de 
astăzi înainte puterea bietului neam nă
căjit.

2) . Poporul ţărănesc dia districtul 
Rădăuţuiui îi porunceşte deputatului său 
Simionovici, să se împreune iarăşi cu par
tidul românesc în frunte cu domnul iancu 
Flondor.

Un nou stat.
Un eveniment important a avut loc 

z lele acestea; un nou stat, care e mai 
mare decât Austro-Ungaria şi Germania 
împreună a luat naştere în Africa de sud, 
unde Transvaalui, statul liber Oranje, Co
lonia Capului şi Natalul au alcătuit o con
federaţie. Această nouă formaţiune poli
tică a fost sancţionată zilele trecute prin- 
tr’o lege şi de parlamentul englez şi peste 
puţin timp corpurile legiuitoare sud-afri- 
cane vor ti deschise în prezenţa prinţului 
de Walies.

Conform legei votate de parlamentul 
din Londra, guvernul noului stat constă 
dintr’un guvernor genera1, numit rege, 
dintr’un senatj şi cameră. Senatul constă 
din 50 de membri: fiecare colonie trimite 
câte opt şi opt sunt numiţi de guvernor, 
dar numai în cei diiitătu zece ani. Camera 
numără 121 membri, 51 din Colonia Capu
lui, 17 din Natal, 36 din Transvaal şi 17 
din statul liber.

Durata unei perioade legislative e de 
cinci ani. In materie financiară şi de im- 
posite decide Camera. La caz, că cele două 
corpuri sunt în divergenţă, guvernul ie 
întruneşte într’o şedinţă comună, unde a- 
poi hotărăşte majoritatea absolută, drep
turi de reprezentanţă naţională (activ şi 
pasiv) au numai albii, făcând excepţie Co
lonia Capului, in acest ţinut unde indige
nii cu piei coiorate se bucură de drepturi 
electorate, se va acorda şi de aici înainte 
dreptul electoral activ. Na pot fi însă a- 
leşi nici pentru Senat şi nici pentru Ca
meră.

S’a hotărât, ca să rămână capitală a 
statului federal Pretoria, unde rezidă şi 
guvernul uniunei; parlamentul să ţie şe- 

j dioţo în Capstadt, Iar instanţa supremă 
! judiciară in Bioemfontein. Impositeie di
recte privesc provinciile, vămile şi alte ve
nite aparţin caşsei federale. Toate vămi e 
d n interior dispar, iar căile ferate trec a- 
supra federaţiei.

Limba dominantă, oficială, e cea o- 
landeză şi engleză, egal îndreptăţite.

Regiunile statelor libere de odinioară 
vor continua a exista ia patru provincii 
a Uniunei sudatricane şi î.?i vor aiege par
lamente provinciale independente peniru 
rezolvarea afacerilor de interes local.

Noul Stat federat are o suprafaţă de 
L246.48U kilometri pătraţi şi 5 338.0U) lo
cuituri, între cari 1.118.000 albi.

— 10 August v.

Scandal patriotic. Serbările din ziua 
de Sf. Ştefan, ce se fac î Budapesta, unde 
se păstrează mâna sfântului cu deosebită 
solemnitate, au fost tulburate anul acesta 
într’un mod impiu, care a pus în îngri
jire chiar şi pe maghiarii de bun simţ. 
Anume, când s’a intonat imnul dinastiei, 
»Gotterhalte«, înaintea bisericei lui Matia, 
de cătră orchestra miliţarâ, o ceată mare 
din public a încercat s’o înăbuşe urlând 
la »Kossuth nota«, din răsputeri. Şi nu le 
fu de ajuns atâta, pe urmă mai începură 
să şi sbiere: »piară cântecul spurcat!« 
»piară austriacii<, încât serviciul divin din 
biserică nu putea fi ascultat, numai dupăce 
poiiţia, care înainte stătea pasivă, prinse 
pe câţiva dintre cei ce făcură gălăgie şi-i 
duse la secţie. S’a adeverit aci, că cei are
staţi sunt membrii societăţii »tinerii cu- 
ruţi«, aproape toţi studenţi universitari 
fără examene, şi că acest scandal a fost 
pust la cale cu mult înainte, hotărât în o 
şedinţă a societăţii, care, probabil, are pa
tentă pentru patriotism.

Furtul dela banca din Flums. in urma
denunţului unui impiegat al căilor ferate 
din Sighetul-Marmaţiei, a fost arestat alai-
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tăeri în staţiunea Kőrösmező dela graniţa 
Ungariei al treilea jefuitor al băncii din 
Fiume, Spektor. Acesta călătorea în socie
tatea unei dame având un paşaport fals 
pentru Rusia

Un organ al studsnţims!. Cu începerea 
noului an şcolar, în Ploieşti va ieşi la lu
mină un organ propriu studenţesc, întitu* 
lat »Activitatea tinerimei«. Cei cari doresc 
să fie abonaţi sau colaboratori să se adre
seze administraţiei, Str. Negustori Nr. 15, 
Ploieşti. Ziarul caută corespondenţi între 
elevii şcoalelor liceale şi de comerciu din 
Transilvania.

0 nouă piesă a lui Dslavrancea. Mă
iestrul Delavrancea -retras în liniştea pa
triarhală a unui sat din nordul Moldovei 
a isprăvit o nouă piesă a sa, o dramă în 
4 acte al cărei erou e Ştefâniţă-Vodă, şi j 
o întitulată »Viforul«. Se pare că piesa va ; 
fi de un interes deosebit, prin desfăşura- j 
rea pătimaşă a vieţei tînărului voevod, ; 
după cum aşa de sugestiv a fost numită 
piesa. Probabil noua stagiune a teatrului 
din Bucureşti ne va aduce piesa aceasta 
pe afişele din toamnă. A treia piesă ce 
preocupă pe măiestrul e »Petru Rareş« şi cu ‘ 
aceasta va încheia trilogia istorică a Mol- 
dovei. Spre a-şi desăvârşi apoi opera, va . 
mai scrie şi trilogia Munteniei cu sugetele: 
Mircea-cel-Bătrân, Vlad Ţepeş şi Mihai V i
teazul. Un plan admirabil a cărui izbândă ' 
va fi o pagină de strălucire în istoria tea
trului nostru şi de un mare succes pentru 
viitorul nostru cultural.

Expulzare. Conziliul de miniştrii ro
mân a decis expulzarea din ţară a măce
larului Genczi Geza din Predeal, care pu
nea în consumaţie în Predeal şi în Azuga 
carne stricată, inzultând şi ultragiând pe 
medicul veterinar, d-1 Marcii, când acesta 
voia să încheie procesul verbal de contra
venţie la legea sanitară.

Grâul românesc la Praga. in primele
trei zile ale săptămânei trecute s’au vân
dut la bursa de cereale din Budapesta
115.000 chintale metrice de grâu româ
nesc pentru morile din Praga. Ofertele din 
România au început să se împuţineze.

Lăptiriile cooperative săteşti. Conform 
unei statistice oficiale asupra activităţii 
lăptăriilor săteşti, în anul 1908 au funcţio
nat în Ungaria în total 558 lăptarii coo
perative săteşti cu 59,931 membrii, în par
tea cea mai mare a lor mici economi. Iar 
dupăce în aceste însoţiri ţinerea câte unei 
vaci reprezintă o cuotă, s’au valorizat pe 
cale cooperativă productele dela 101,969 
de vaci. La cooperativele acestea s’au fur
nizat in total 83.999,176 litre de lapte şi 
s’au fabricat 2.439,717 chilograme de unt. 
Venitul lor brut s’a urcat în 1908 la Cor. 
8484,095. — »R. E.<

Constituirea unei escadre de Dunăre.
D-l Toma Stelian, ministru de războiu ad- 
interim a supus aprobării M. S. Regelui 
Carol un proiect de decret relativ la con
stituirea unei escadre de Dunăre, formată 
din 4 monitoare, 8 vedete şi convoiul de 
aprovizionare, sub.comanda comandorului 
Băiescu Constantin.

Goasursul de aviaţiuns. Experienţele 
de aviaţiune au fost împiedecate de vije
lie şi de ploaie. Abia Duminecă au avut 
loc câteva sboruri pentru eliminatorii în 
vederea cupei Gordon Benett. Ploaia a în
cetat la prânz însă vântul şi-a îndoit pu
terea trântind la pământ, fără accident de 
altfel, numeroase aeroplane. Totuşi Lefe- 
bre pe un aeroplan W right a străbătut 
douăzeci de kilometri în 24 de minute la 
o înălţime de 20—30 metrii. Afluenţa pri
vitorilor creşte. Lefebre şi Blériot sunt 
clasaţi în eliminatoriul francez pentru cupa 
Gordon Benett. Latham neputând să treacă 
primul pilon nu a fost clasat. Í efebre a 
efectuat înconjurul turnului pe o lungime 
de 8 kilometri în 8 minute şi 58 de se
cunde.

Groaznice călduri în America, in sta-
tele-Unite căldura e de tot teribilă şi în 
Oklahoma a trecut de 40 de grade. In Kan- 
sas City au murit opt persoane din cauza 
caldurei; sunt apoi sute de persoane, cari 
s’au îmbolnăvit din cauza caldurei. Sute 
de animale mor pe câmp din cauza lipsei 
de apă, căci toate izvoarele au secat.

Nou ziar In Bucovina, in Cernăuţi 
apare un nou ziar român »Gazeta Popo
rului«, organ al deputaţilor Hormuzachi, 
Simionovici şi Isopescu. Ziarul acesţa —  
fără de care puteam rămânea —  va con
tribui acuma şi mai mult la desbinarea 
Românilor bucovineni, servind esclusiv in
teresele celor 3 deputaţi, cari nu se pot 
identifica cu părerile celorlalţi Români de 
inimă. Urmarea acestui lucru a fost, ca 
noul ziar a fost rău primit de cătră lumea 
românească. Societatea academică »Româ
nia Jună« din Viena a refuzat primirea 
ziarului, sub motivul că »serveşte interese 
străine«.

Fantazii de Regină.
Sub acest titlu „Minerva“ din Bucureşti 

publică despre distracţiile dela Sinaia a Carmen 
Sylvei, povestirea ce urmează.

In muzeul mănăstirei Sinaia, în care 
sunt adunate atâtea comori din trecutul 
nostru, atâtea mărturii din gloria şi su
ferinţa neamului românesc dealungul vi
foroaselor veacuri, e o cameră pe a cărei 
păreţi albi de var, Carmen Sylva a scris 
o vie şi sugestivă pagină din istoria noas
tră contimporană.

Pe aceşti păreţi fantazia şi talentul 
minunatei noastre regine a schiţat cu cre
ionul aci în mod fidel şi cu linii de por
tret, aci cu o simpatică ironie, aci cu o e- 
moţie sufletească unele din cele mai în
semnate figuri de bărbaţi şi de femei din 
istoria noastră contimporană.

Se ştie, că dela anul 1872 şi până la 
1883, când s’a clădit castelul Peleş, a eas- 
ta apariţie magică, care se ridică mândră 
şi plină de poezie pe fondul de un verde 
intens al brazilor şi sub cupola albastră 
a cerului, familia noastră regală şi-a avut 
reşedinţa de vară în chiliile mănăstirei, 
unde acum se află preţiosul muzeu, de 
care vom vorbi într’un apropiat număr.

Camera văruită pe a cărei păreţi 
Carmen Sylva şi-a întipărit capriciile viei 
sale fantazii sau observaţiile spiritului său 
pătrunzător, cu o egală putere de a des
pica printr’o figură sufletul cărei aceasta 
figură îi slujeşte de învăliş şi de a reda 
acest suflet în linii sigure şi exacte, ser
vea de sofragerie.

Aci a luat masa cele mai de seamă 
personalităţi ale lumei noastre politice, 
doamnele de onoare ale Palatului, frunta
şii oastei noastre, figuri ale căror nume 
s’a înscris în istoria noastră contimporană.

Şi pe când conversaţia evolua în linii 
riguroase, corecte şi rigide, pe când pro
tocolul îşi urma stricta lui desfăşurare, 
ochiul atentativ al Carmen Sylvei privea 
figurile, le urmărea brăzdările făcute sub 
impresiunea mişcărilor sufleteşti, lo prindea 
gesturile, le despica sufletele.

Când oaspeţii plecau, aceste impresii 
şi observaţii căpătau atâta intensitate în
cât se transformau în motive de artă, şi 
atunci mâna regală schiţa pe albii păreţi 
ai sofrageriei leţele ce se perindase, ex
presiile, care îi işbiseră ochii, punând aici 
o notă de uşoară ironie, în iigurele feme- 
nine notă de simpatie sau de humor prie- 
tinesc, în toate însă nota de adevăr psi
hologic.

In 1883 M. Sa şi-a muiat reşedinţa 
de vară în castelul Peleş: figurile râmase, 
întipărite pe ziduii au fost încadrate şi a- 
coperite cu geamuri, formând două mari 
tablouri documentare pentru istoria noas
tră contimporană.

Figurile răsar pline de viaţă, aci 
zâmbitoare, aci meditative, se mişcă cu 
gesturi largi şi caracteristice, sau se a- 
mestecă cu scene spiritual-, pe care geniul 
observator ai M. Sale Regina le-a prins şi 
ie-r fixat de-apururi.

In tabloul d'n păretele din dreapta 
apare Maj. Sa Regele călare, într’o atitu
dine energică şi hotărâta, pe un fond de 
războiu cu soidaţi şi tunuri, pe acel fond, 
pe care M. Sa şi-a clădit gloria şi-a ridi
cat independenţa ţârei româneşti.

Pe acelaşi perete răsare figura mis
tică şi meditativă a marelui pictor rus 
Vereşciaghin, mort în mod atât de tragic 
într’una din luptele navale dela Port- 
Artur.

Vereşciaghin are o frunte largă şi 
plină de gânduri, ochi mari şi perduţi în

visare, iar profilul este încunjurat de plete 
şi de-o barba patriarhală. In mână Vereşa- 
ghin ţine o lumânare.
* Se ştie, că marele pictor rus a fost 
în ţara noastră în timpul războiului ro- 
mano-ruso-turc, din care a\ fixat pe pân
zele sale scene zguduitoare, în care palpi
tă cruzimea şi durerea, imensa tragedie 
a războiului.

Marele pictor rus a fost pe la mă
năstirea Sinaia, şi Carmen Sylva i-a sur
prins figura într’o atitudine de rugăciune 
şi evlavie.

Intre alte figuri, pe care Carmen 
Sylva le-a întipărit pe varul acestei so- 
fragerii, cităm pe a d-lui Titu Maiorescu, 
într’un moment de concentrare intelec
tuală, cu fruntea sprijinită într’o atitudine 
elegantă de degetul arătător.

Mai sunt apoi figurile lui Carol Da- 
vila, Eugen Stătescu, Theodor Rosetti, 
Const. Blarenberg, Nicu Negri, Ioan Em. 
Florescu, Const. Mânu, Vasile Boerescu, 
Nicu Schina, Viadimir Ghica, Nicolae Kre- 
ţulescu etc.

O reuşită scenă umoristică a brodat 
M. Sa pe tema următoare:

La una din mesele, care a avut ioc 
în această sofragerie, doctorul Carol Da- 
vila spunea lui forgu Lahovary, pe atunci 
prefect de Pahova, că ar trebui să-şi facă 
o operaţie la ochi pentru a vedea nume
roasele gropi de pe şoselele judeţului 
Prahova.

Din această glumă cam muşcătoare, 
nu e vorba —  Carmen Sylva a făcut ur
mătoarea caricatură:

Dr. Carol Davila ţine de guler pe 
Iorgu Lahovary, căruia d-rul Sache Ştefâ- 
nescu —  pe atunci medic al Palatului —  
îi apropie de ochi o păreche de foarfeci 
cu care voeşte să-l opereze.

Ioan Em. Florescu, la rândul său a- 
pucă de guler pe dr. Sache Ştefănescu, în 
semn că pentru a se îmbunătăţi şoselele 
judeţului Prahova, nu este nevoe de o o- 
peraţie atât de radicală.

Carmen Sylva a fixat pe aceşti pă
reţi, din anturajul sau femenin, cu o deo
sebită predilecţie şi dragoste figura d-nei 
Zoe Bengescu.

D-na Zoe Bengescu este reprezentată 
aci în portret, aci în şarje uşoare în care 
ironia se amestecă cu simpatia ca in »Zoe 
qui rit« în »Zoe qui pleure« sau în »Zoe 
â 95 ans«.

In această din urmă şarje, d-na Zoe
Bengescu este reprezentată ca o femeie 
bătrână, cu figura brăzdată de încreţituri, 
cu bărbia proeminentă şi gura adâncită 
ţinând în mână o păreche de cărţi.

...Observaţii şi impresii de o clipă, 
pline de pătrundere sufletească şi vibrare, 
delicioase fantazii, regale, portretele şi 
şarjele pe care Carmen Sylva le-a schiţat 
cu creionul pe păreţii acestei chilii de mă
năstire vor rămânea ca o pagină suges
tivă din istoria noastră contimporană.

ULTIME ŞTIEL
Budapesta, 24 August. „Keieti 

Ertesito“ anuuţă că ia 24 Septem
vrie expiră terniiuul acordai da mi
nistrul Appouyi relativ ia introduce
rea limbei ungare în învăţământul 

i religiei ortodoxe. Ziarul citat este in
format că atât ministrul Appouyi cât 
şi capii bisericei ortodoxe sunt preo
cupaţi de a găsi un „tnodus vivendi“, 
prin care s’ar putea evita pentru mo
ment izbucnirea unui conflict. Un re
dactor al ziarului citat a avut o con
vorbire cu un înalt personaj din cer
curile episcopilor catolici, care i-a spus 
că episcopii catolici urmăresc desfă
şurarea conflictului cu cea mai mare 

| atenţiune. Dânşii sunt de păr re, ca 
învăţământul religiei este un drept 
autonom al bisericei, în  care guver
nul numai atunci ar fi în  drept să 
se amestece, dacă religia ar fi în  
contrazicere cu legile statului. Dispo
ziţia ministrului are in lot căzui nu
mai un caracter academic, căci acum

nici nu există o carte ungurească, din 
care învăţătorii români ar putea să 
predea religia.

Budapesta, 24 August. Ziarele 
din capitală, ce ne sosesc astăzi, a- 
duc ştirea, că Apponyi ar fi declarat 
în cercuri intime, că ordonanţa dată 
în chestia catechizării, a semnat’o se
cretarul Tóth Béla îu absenţa şi fără 
învoirea luL O punte de retragere?

Budapesta, 24 August. „A Nap“ 
vesteşţe scandaluri în jurul congre
sului medical. Nu 4000, ci nici 
măcar 1000 nu s’au anunţat până 
acum la congres, cu familiile lor 
cu tot.

Budapesta, 24 August. „Országos 
Magyar Szövetség“ publică un me
moriu în limba franceză, în care răs
punde ia memoriul medicilor români. 
In acest memoriu se intervertesc din 
nou faptele înşirate în memoriul me
dicilor români.

Gonstantinopol, 24 Aug Ministrul 
de externe a declarat ambasadorilor 
puterilor proiectoare, că cestiunea 
cretană nn poate rămânea mai mult 
timp nehotărâtă; regimul autonomiei 
din insula Creta trebue neapărat să 
fie stabilit în curând. Totuşi diplomaţii 
cred că Poarta nu va inzista asupra 
regularei cestiunei cretane.

Berlin, 24 August. Se anunţă 
din Madrid, că au reînceput luptele 
la Melilla, dar cu mari perderi pen
tru trupele spaniole, ce nu cunosc 
terenul de luptă. Panica e mare în 
popor.

Madrid, 24 August. Tonte clubu
rile revoluţionare, chiar şi cele ale li
berilor cugetători, s’au închis. Influ
enţa clerului catolic e din nou pu
ternică.

Reims, 24 August. Aviatorul Blé
riot pe monoplánul său, a bătut °ri 
după amiazi recordul de viteză într’un 
plan curb de 10 kilometri stabilit de 
Lefevre. A  trebuit lui Blériot 8 mi
nute 52 secunde şi 2 a cincea. Blé
riot de asemenea a stabilit recordul 
mondial pentru viteză, el a făcut 69 
kilometri pe ceas. Paulhan a câştigat 
marele premiu din Champagne pen
tru cincizeci de kilometri într’un ceas 
şi un minut.

Petersburg, 24 August. In partea 
nordică a Rusiei se răspândeşte gro
zav holera din cauza atitudinei locui
torilor, cari împiedecă transportarea 
bolnavilor în spitale.

Bibi i o g r a í i e.
Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«

este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese :

1. »Was will die ensame Träne ?«— 
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesa pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

Proprietar : D r. A u re i M ureşianu. 

Râm.

Redactor respons.r V ic to r  B ran isce.

j Aducem la cunoştinţa Ou- public, 
j- că preţul apelor minerale şi liygie- 
I nice din depositul nostru din vtra- 
1 2*> pe lângă schimbul
1 sno l at ai st ciulo? este următor ui:

btioriu i litru 10 Ml. 7î litru til. Fehérkő
Borpatak îl 12 n 11 — î' Felsőrákos Mária
Matild U K» n » 14 11 Kászou SalutárisBorhegy 10 » ■--' 11
Baross 12 n — 11 H o r g á s z

Élőpatak n 1« )i T» l i 99 Ropn ti

11 Hi „ n i n Borszék 11 2b 11 79 *■*"' 11
» 16 „ n i n Sztojka 11 28 11 11 22»

1 litru l»i fii 12 i i ' r u Hűi. b'oholt » 26 19 » 22*
11 l'S » n fii „ Hargí tta 11 26 11 22 ,
99 1 ! , i n Székely-SeUers 91 26 1? 22 „

lia  ctiMfe(»ăi’as*e de $5 sticle liferâm  i£oe«rizigi*i acasă. — Apel&iu la  sprijinu l On. pi

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,92-150 I
T e l e f o n  Xr. 304.
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PUBLIC AŢIUNE

referitoare la prezentarea nonelor fasiuni 
despre darea de case socotită după chirii 
pentru toate locuinţele închiriate de pro
prietarii de ca^e sau de viile pe întreg 
sezonul de vară sau închiriate în  alt mod, 
sau folosite de proprietarii înşişi adecă 
locuinţe, cavi se pot folosi numai într'un 

anotimp anumit.

Înaltul Ministeriu reg. ung. de 
finanţe a ordonat prin ordinaţiunea 
circulară Nr. 79749/909, ca la lo
cuinţe de sezon, lucrările pentru mă
surarea dării de casă pe anul 1910 
să se înceapă deja de pe acum prin 
adunarea fasiunilor de dare.

Ca bază pentru darea de casă 
este a se considera la locuinţe de 
sezon de venit brut anual venitul 
supus dării de fapt obţinuţ pe timpul 
folosinţei (chiria pe sezon la locuin
ţele de sezon închiriate, "şi valoarea 
chiriei la locuinţe de sezon neînchi
riate), carele, în cazul dacă din oare-j 
care cauză nu s’ar putea stabili, tre- 
bue fixat din oficiu prin preţuirea 
valcarei folosinţei.

După-ce în Braşov locuinţe de 
sezon se află atât pe intravilanul 
oraşului Brassó, cât şi pe extravila
nul acelua, (mai cu seama în Nou, 
în Valea Timişului, în Stupini etc.), 
se provoacă toţi acei proprietari de 
case, cari posed locuinţe de sezon şi 
le închiriază la persoane pe vară, sau 
cari le folosesc ei înşişi, a prezenta 
până în 30 August 1909 la subsem
natul o fi iu de dare fasiunile de dare 
referitoare la aceste locuinţe de se
zon, scrise pe nouăle formulare, cari 
se pot căpăta la oficiul de dare oră
şenesc, evitând astfel pedeapsa pre
văzută în §. 43 al articol, de lege 
Vl. din 1909. (Legea despre darea ' 
de casă)

Cu această ocaziune având în 
vedere §. 61 şi 64 ai instrucţiunei 
date la noua lege de dare după chi
rie sunt a se observa următoarele :

1) Dacă locuinţa este închiriată 
pentru tot sezonul la unul şi acelaş 
chnaş, atunci trebue fasionat ca ve
nit de chiria întreaga sumă de chi
rie obţinută pe întreg sezonul, cu 
prinzând şi valoarea prestaţiunilor la
terale. Chiriaşul este obligat, la pro
vocarea proprietarului casei, a ade
veri exactitatea fasionării prin sub
scrierea fasionării în rubrica destinată 
spre acest scop.

2) Dacă locuinţa nu este închi
riată pe întreg sezonul la unul şi 
acelaşi chiriaş, atunci cel obligat la 
fasionare trebue să fasioneze ca chi
lie de sezon venitul plătit de toţi 
chiriaşii împreună cu valoarea preş- 
taţiuniior laterale. In acest caz însă 
nu este obligat nici unul din chiriaşi 
de a adeveri exactitatea fasiunei de 
dare.

3) Referitor la locuinţele cari 
stau goale pe timpul sezonului, în 
localităţi cari sunt impuse legei ge
nerale de eare după chirie se ia baza 
de dare a anului trecut ea venit cu
rat-brut Peirru hnu! 1910 este deci 
baza de dare cea hotărâtă pe anul 
curent.

4) L a  casele, locuinţele şi vil
iele, cari pe timpul sezonului se io- 
loses * de proprietarul raptic, sau se 
cedează de acesta altora fără plată 
tot pe durata sezonului, adecă cari 
nu sín t închiriate, în localităţi, 
cari sunt supuse legei generale de 
dare după chiria, —  esfe, în aenzul 
§. i l  al instrucţiunei la noua lege 
de d^re după chiria a se induce îo 
fasiunea de dare ca venit brut de 
chină valoarea folosinţei (valoarea 
eh riei), care s’ar fi obţinut în caz 
de închiriere.

G Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 173 —1909.

5) Dacă locuinţa de sezon după 
trecerea sezonului nu rămâne goală, 
ci se foloseşte de proprietarul faptic 
sau se închiriază din nou atunci la 
astfel de locuinţe nu este a se fasiona 
Valoarea de folosinţă obţinută pe tim
pul sezonului, ci valoarea de folo
sinţă pe anul întreg.

In cazul dacă fasiunea prezen
tată ar fi defectuoasa, sau dacă în 
terminul fixat nu s’ar prezenta fa- 
siune, respectivii vor fi provocaţi în 
senzul §. 63 al instrucţiunei amintite 
a întregi defectele însemnate în ter
min de 8 zile. respective în cazurile 
înşirate în punctul 1 şi 2 a aiiniei 
penultime a § lui 63 al metrueţ unei 
vor fi provocaţi cu recepisa a pré
senta fasiunea lor tot în termin de 
8 zile.

B r a s s ó ,  19 August 1909.

Oficiul de dare orâşânesc.
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Ore de canto şi pian.
Doamna Maria Dima (Stra

da Caterinei Nr. 18) dă in
strucţie în canto şi pian în
cepând cu 15 Sept. st. n.

(699,1—8.)
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Se cailta un tovaroş cu capital 

pentru fabricarea de cafea de 
Smochine care este mult mai bun 
surogat ca cele de pană acuma. —  
informaţii se pot lua dela Karl Frank 
în Ercsi (lângă Budapesta). [693,1_1.]

Pentru lucru de cusut şi 
de îm pletit căutăm mai mul
te femei şi fete cu plată bună.

De asemenea primim şi 
3—4 ucenici.

Georg Foith&Co.,
fabrică de tricotagiu, 

(700-1-6.) Uliţa Câldărarilor 24.

Cursul ia bursa din •/ \qxxx
Din 23 August o. 1909 

Renta ung. de sur 4'yo- 113 55
Renta de corone ung. 4°/0 . . .  92 50
Inapt. că; . ier. ung. în aur 37*% • 82 25
Inapt. câil. fer. u n g .  în a r g i n t  4 %  . 92  45
Boauri rurale croate-si&vone . 9 4  —
impr. ung. cu p r e m i i ......................  200 75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedio . 144.— 
Renta de hârtie austr. 47,,, . . 95 90
Renta de argint austr. 43/Ut . . . 95 80
Renta de aur austr. 4% - . . . 117 40
Renta de corOne austr. 4% . . . 95*75
Bonuri rurale ungare S[/2%  . . . 85.35
Loa.iri din 1860 .......................  161.50
Acţiî de-ale Bâncei ung. de credit 1761.— 
Acţiî de-ale Bănoei austr. de credit 759.— 
Acţiî de-ale Băncei austro-uag, . 652.—
N apo ieon dori.............................  19.08
Măre! imperiale germane . . . i 17.22 l/2
London v i s t a ............................  239 721 /2
Paris vista....................... . . 95.22 '/2
Ncto italiene. . . . . . . ------

C u r s u l  p i e ţ e i  B v  . ş o ? .
Din 23 August n. 1909

BaMC!I0t< rom. Ou rup.. 18.98 Vênd 9 04
Argrn t român „ 18 80 * 19.,—

e T J,T( SSCI , 21 40 JS 21 ,50
fo 1ţ. Al bine 5% U)0 — D l ,,—

î i HSCfCÎ „ '251.50 Ti 2 53
tpo i OII iori. „ 19.— * 19,02

î îmi *7 1 i.20 » lî 40
r fane » 11.,17 « 117.50

Se caută
o bucătăreasă româncă pen
tru o familie distinsă din Moldova 
(România). Poate fi angajată lunar 
sau anual. Salar 30— 35 lei lunar, 
pe lângă cuartir şi cost. Postul este 
a se ocupa imediat. A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei4.

Licitaţiune publică.
Biserica rom. gr. or. Sfântul 

Nicolae din Râşnov, comit. Braşo
vului, vinde cu licitaţiune publică din 
mână liberă, p ă d u r e a  aflătoare pe 
muntale „Dihamu“, proprietatea ei 
de pe teritorul României, judeţul 
Prahova, comuna Azuga-Buşteni. Li- 
citaţi unea se va ţinea în 16 August 
St- V. a. C. la 10 oare a. m. kr Râş
nov, în casa bisericii. Condiţiunile 
se pot vedea la oficiul parohial în 
fie-care zi la oarele obicinuite.

Râşnov, în 4 August v. 1909.(2- 2.) Comitetul parohial.
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De vânzare
V I L A  M Ü L L E R

Curmătură Nr* V,
sub condiţiunile cele mai avanfca 
gioase. Doritorii sa se adreseze la 
proprietar în curte. (693,

Dela librăria „GAZETE“ Braşov
.o pot procura urmatorele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lâng* portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
re.omandaţic.)

ii.  Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii & cor. 1.60 
Em. Gârleanu Emilgar, „Bătrânii", 

ach ţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“ . Preţul â . . . cor. 1.50

ü ü ü ü iM iS S S l i l i l
A v i z !

Se caută o ::

Kindergärtnerin
diplomată şi cu practică.

Se caută şi o menajeră. 
Oferte se primesc la direcţia 

„ Căminului Culturaltt, str. Traian  
nr. 118, Bucureşti (România). 

(692,2-1.)

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 
9 A C D  Z IN V L

M£! B. GOLDSTEIN,Confecţionare de corsete specialitate
BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se po t face o r i şi când pa tim p m ai 
îndelungat sau lunare.

Ion Manolache Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.

Preţul Lei 1'5D
Vasilie C. Osvadă. „Legea Tovără

şiilor“. Preţul — 50 cor. /plus
6 porto b .).................................— *55

M. Etninescu, Poesii postume“ , ediţie
nouă, 268 pag. cu note. Preţul c. 1.60 

tt. Chendi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante articoio (mformaţiuni lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foileton©“ sori
se. 246 pag. Preţui . . . .  Lei 2.60

A. Mureseanu9
ftSraşttv, Tergv&I Inului I¥r. «Ml.

Acest stabiliment este prove<?ut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ori-ce 
comando cu promptitudine şi acurateţa, precum:

$ REGISTRE şi  IMPRIMATEI M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUX. AROINT Şl COLO RÍ.

C A K Ţ l  d e  S C I I N ŢA ,
UTEÂATUaĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

HiLETE DE V IS IT i
DIFERITE FORMATE.

pbogeame ' elegaîîte .BILETE BE L080DNÄ $1 BE M M
DUPĂ OORINTĂ $1 ÎN COLOEÎ.

pentru tote speciile de serviciuri.
:u rt, j ia r e s e , 

C ir c u la r e ,  S c r is o r i .
ÊcU-VC-zh, in  iotă  m ă v im eaÏAEIF1 Ö9MS&ÖIALI,
IN D U S T R IA L E , <k H O T E L U R I 

şi R E S TA U R A N TE .PEEfBRI-CDREHŢE ŞI DIVERSE
A W K V V K I .  0 BILETE DE INM0HMENTARI.

Comandcle eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, îneta- 
giul, înderepţ în curte. —  Preţurile moderate. -  
Comandcle din afară rugăm a le adresa iaTipografia A. MDRIŞÎAM, Braşov.

f

Tipografia A . Mureşianu, Biaşov.


